好茶好猪好"钱"景

-宁乡市委书记张伦林调研茶叶、花猪产业

我随书记去调研

湖南日报全媒体记者 李曼斯

【调研主题】

沩山毛尖,中国国家地理标志产品,《宁乡县志》中称"香嫩清醇,不让武夷、龙井";宁乡花猪,中国四大地方名猪种之一,肉质、风味俱佳,爱之者众。

但两者的产业规模、市场销售始终有限。沩山茶企苦恼:"茶的品质明明不错,市场规模总是做不起来。"花猪养殖户困惑:"到处有人说想吃宁乡花猪肉,过了旺季,猪长到200斤都没人买。"

群众提出这两大问题,如何解决? 百年前,青年毛泽东乡村"游学"第一站就是宁乡。用好传家宝、走好传承路,正所谓"坐在办公室碰到的都是问题,下去调研看到的全是办法。"4月底,记者跟随宁乡市委书记张作林走进茶园、猪舍,调研问计。

【把脉问诊】

"九龙治水"难成事,品质 参差市场窄

层峦叠翠,薄雾浮香。登高至海拔 800余米处,宁乡市沩山乡八角溪茶园 尽收眼底

4月底,连绵春雨令梯田如坠云海。 山腰处,几人持伞而立。

茶园经营者黄雪钦与张作林交谈: "这片茶园有400多亩,是沩山毛尖的原产地,产的都是高山有机茶。"

张作林微微抬起伞檐,望着直入云端的茶山:"这么陡的坡,机械怕是难上去吧。"

"大部分靠人工。现在人工费用高, 采1斤明前茶就要几百块。"

"1斤能卖多少钱?"张作林问。

黄雪钦从茶树上摘下两叶一芯,叹了口气:"明前茶两千多块,便宜的几十、几百块。"

"好茶为什么卖不起价?"张作林一 问,在场茶农众说纷纭。

带着问题,张作林一行向下一站出发。 沿公路盘旋而下,车里热火朝天地 讨论起来。

"虽说现在都用机械制茶,但杀青、揉捻、干燥等环节仍大有讲究。有些茶企制出来的茶,口感、风味都胜人一筹。 掌握这些技术需要丰富的经验,不是所有企业都能摸透。"当地干部说。

"这么说同是沩山毛尖,出品质量参差不齐。消费者怎么会晓得哪家茶叶好?"张作林说。

沩山毛尖大大小小的茶企,出现了 10多个品牌,都知名度平平,品质莫辨, 消费者雾里看花。

说话间,一行人已到沩山炎羽茶业有限公司。远远听见厂房里机器轰鸣,人未至,茶香已扑鼻而来。走近一瞧,数百米长的生产线正全速运转。透绿的鲜茶在机器里变换形态,茶香也愈发浓郁。



张作林(左一)在调研宁乡花猪的原生态饲养方法。

向 烤 1

张作林饶有兴致地看完制茶流程, 同企业负责人姜配良聊了起来:"这样 的自动化生产线,沩山有几家?"

"这一套下来投入蛮大,购置齐全的 很少。机器制茶出品率高,品控也稳定。" 张作林话锋一转:"如果让没有设

备的老乡来你这里制茶,你怎么看?" "我们也晓得,沩山毛尖不是一两 家能做起来的。如果搞合作,具体怎么

操作,还要靠政府出面。" 张作林前期了解到,沩山毛尖总量 并不大,9家茶企各自为政,政策无法集 中扶持,发展成本成倍增加。

种种问题的症结,都集中在资源整合上,乡政府也一直有撮合茶企抱团发展的想法。耕耘多年,企业并非不清楚利害关系。但现实问题摆在这里:合作如何开展?利益如何分配?

一行人在村民家找了间堂屋,一人一把板凳,坐得近,心也近。平日里闷在心里的想法,此时敞开天窗说了出来。

有的认为政府要重点扶持2至3家标杆企业,小企业跟着大企业走;有的觉得维持现状,小有发展就心满意足;也有企业担心自家人微言轻,合作无异于自毁前程……不过,大家都认同一点:抱团发展确实是壮大沩山毛尖的必由之路。

张作林清楚,立场不同,想法各异。愿意开诚布公说出顾虑,才能找到消除顾虑的方法。他分析:"别的地方茶做得越大,成本越低,品质越稳定。如果不整合资源,沩山毛尖还能占得多少市场份额?"

大家都懂得其中的道理,一时间陷入沉思。

离开村民家后,张作林给当地干部 出题:捋顺思路,制定产业标准,保障茶 企利益,向外开拓市场……必须要蹚出 一条新路子。

养在山窝人不识,"土猪 进城"销售难

向南40公里,是宁乡花猪发源地流沙河镇。这里正宗土花猪,都是采用传

统的熟食饲养。 不一会儿,就到了流沙河镇草冲村。刚下车,养猪户贺桂香忙不迭地引 着一行人进了栏舍。里面干净整洁,几 乎闻不到异味。见有人来,花猪们拱着 嘴巴,挤在栏杆边"看热闹"。

张作林看着憨厚可爱的花猪,笑着问:"桂香呐,你这花猪养得好啊!都喂的么子?"

"萝卜菜、芭蕉树、红薯叶,剁碎了煮熟。这样喂出来的花猪细嫩、喷香,硬是不一样。"

"现在毛猪一斤多少钱?"

"18块。宰杀好的肉30块左右。" 张作林有些着急:"这么好的猪,价 格也不贵,怎么会滞销?宁乡花猪名声 在外,我有朋友想买都买不到。"

说着,他拿出手机:"桂香,我加你 微信,帮你推广推广。"

贺桂香喜笑颜开。添加微信好友后,她说起难处:"我们销售渠道单一, 靠熟客来订;等公司来收,有时销得没 那么及时。"

消费者无处可买,养猪户无处可卖。花猪出村为什么这么难?

流沙河偏居宁乡西部,距离最近的 屠宰场要1个小时以上车程,宰杀1头 猪费用200元,农户很难负担这笔开支。 但未经定点屠宰的猪肉又无法上市销售,不少农户选择贩卖生猪,将这笔费 用转嫁合作伙伴。如此一来,销售渠道 进一步变窄,局面难以打开。

位于流沙河镇鸿富村的花猪小镇 餐饮店,是不少农户的合作伙伴。张作 林赶到时已近下午,店内只剩几桌客 人。这里不仅可以吃全猪宴,还挂着一 条条新鲜的花猪肉。食客品尝后,不少 人还买了一些带回去。

这家小店日营业额近万元,出乎张 作林意料,"要提高产品附加值,三产融 合是好路子。"

【调研感言】

"接二连三",农村特色产业闯出新名堂

宁乡市委书记 张作林

作为传统的农业大县,宁乡在快速

推进工业化的过程中,从未忘记农业的基础地位。我们始终将产业振兴摆在乡村振兴的首要位置,聚焦产量、质量、价格话语权、品牌等,努力把产品变产业,让好产品拥有好市场、好想法变成好办法。

当然,产业振兴的发展需要通过调查研究,制定科学系统的发展规划,拿

发展沩山毛尖的当务之急,是改变"九龙治水"的局面。通过整合各方资源,形成规模效应,对接市场,全力打造一个优势品牌。同时,利用沩山现有资源,以旅带茶、以茶促旅,实现茶旅融合。

宁乡花猪产业的突破点,在于用工业思维、工业手段、工业资源抓发展,打通从农场到工厂再到市场的全产业链条。并充分利用丰富的文旅资源和长沙近郊的区位优势,推动宁乡花猪产业与休闲观光、乡村旅游、科普教育、餐饮康恭等产业深度融合。

三产融合同样适用于烟草、栀子花、柑橘等产业,是宁乡农业实现高质量发展的关键举措。我们将凭借政府和市场"两只手"的合力,逐渐形成独具特色的三产融合新模式,推动农村特色产业"接二连三",成功闯出新名堂。

调研之后】

沩山毛尖要解决市场规模小、售价低、品质参差等问题,得先实现资源整合。调研之后,相关领导、行业专家一波波上门,探讨如何抱团发展。

以前谈整合,思路局限在9家企业合并。现在,大家有了共识:政府出面,引导成立一家平台公司,统一负责沩山毛尖的生产、加工、包装、宣传、销售。茶企自愿人股,也可向平台公司出售鲜茶。这一模式得到大多数茶企认可,如今在稳步推进中。

同时,结合山水人文特色,沩山精 心设计了旅游指南,发展春采茶品茗、 夏避暑纳凉、秋采风摘果、冬登高赏雪 "四季游"。

在流沙河镇,贺桂香经常接到买猪客户的电话,一聊才知道"书记推介官"起了作用,张作林私下给她介绍了客户,还发微信朋友圈推广。短短10多天,贺桂香就卖了40头花猪。

贺桂香接了个任务,镇里计划全域

推广原生态养殖,请她给养殖户上课。最近镇政府拍宁乡花猪宣传片,又请她做主角。

相关部门也来实地考察了,正在探讨解决定点屠宰的问题,这让养猪户信心倍增。

流沙河镇还将以"公司+养殖户+村级经济合作社+政府"的形式,拓宽销售渠道,监管花猪品质,实现多方共赢。并结合预制菜"即食即热即烹即配"特点,开发花猪扣肉等产品,推动以工促农、融合发展。

沩山毛尖、宁乡花猪产业下一步 如何发展,湖南日报全媒体将持续予 以关注。

国际博物馆日主场活动在省博举行国宝添彩美好生活

湖南日报5月17日讯(全媒体记者 龙文泱 通讯员 李叶 徐方圣)文博纪 录片《透过国宝看湖南》第一季节目先 导片首发、《导引图》趣味表情包发布、 《导引图》健身操课现场教学·····今 天,"博物馆、可持续性与美好生活"湖 南省2023年"5·18国际博物馆日"主场 活动开幕式在湖南博物院举行,丰富 多彩的活动尽展博物馆与人们美好生 活的联系。

现场,发布了《透过国宝看湖南》第一季节目先导片。纪录片将通过珍贵文物反映湖南深厚的历史底蕴和丰富的文化积淀,展现光辉灿烂、意义深邃的湖湘文明和心忧天下、敢为人先的湖湘精神。

帛画《导引图》现藏于湖南博物院,它于1973年出土于长沙马王堆三号汉墓。该图是一幅彩绘的导引练功图,其中的人物动作各异,呈现出44种不同的姿态。活动现场,发布了一系列生动有趣的"导引图趣味表情包",这组表情包将传统帛画与现代网络流行元素相结合,让帛画"动"起来、文物

"活"起来

除了表情包,湖南博物院马王堆 汉墓藏品及研究展示中心主任喻燕姣 与省中医药大学体育艺术学院副院长 龙专为观众介绍了《导引图》的研究及 实践应用成果,并与专业舞蹈老师一 起进行现场教学,为观众上了一堂生 动的《导引图》健身操课。

5月18日前后,全省博物馆将围绕"博物馆、可持续性与美好生活"主题 开展"一江两岸"主题灯光秀、流动展览、文化讲座、公益性鉴定、社会教育等丰富多彩的活动,展现文物的多重价值,搭建博物馆与公众沟通的平台。

活动现场还公布了我省人选全国和全省的博物馆志愿服务案例。其中,韶山毛泽东同志纪念馆"传承红色基因"志愿服务宣讲项目案例等4个案例人选2022年度全国博物馆志愿服务典型案例。同时,宣布衡阳成为2024年"5·18国际博物馆日"湖南主场活动举办城市。

本次活动由省文化和旅游厅、省文物局主办。



院士与青年人才议农事聊农经 湖南省乡村振兴青年人才沙龙乡土味十足

湖南日报5月17日讯(全媒体记者 周帙恒 通讯员 王钟莞)17日,"智汇 潇湘 青聚有为"湖南省乡村振兴青年 人才沙龙在郴州市濂溪书院举办,全 省各主办单位领导、各市州团委负责 人、湖湘青年英才及省青科协会员代 表70余人参加活动。

本次活动由省委组织部、团省委、省科协主办,旨在青年人才中架起沟通桥梁、分享发展机遇、助力创新创业。活动中,中国工程院院士、省农业科学院党委书记柏连阳以"粮食安全与科技创新"为题开讲,围绕牢牢把握粮食安全主动权、水稻新品种选育及示范两个方面,详细介绍了全球粮食安全形势、我国粮食现状、湖南粮食生产特征及水稻新品种选育的相关成果等。

"农业科技研究如何与乡村振兴相

结合?""青年人才如何更加有效地投身乡村振兴?"现场互动交流环节,柏连阳与青年人才议农事、聊农经,逐一解答大家提出的问题,并鼓励青年人才脚踏实地,找准自身的"发力点",在乡村振兴事业中施展才华、贡献智慧和力量。

活动现场,与会人员共同观看了湖南省青年人才助力乡村振兴宣传片,团省委相关负责同志宣读了《广阔天地 大有可为——关于号召湖湘青年助力乡村振兴积极建功立业的倡议书》,启动了乡村振兴青年人才"走三湘"活动。该活动将组织湖湘青年英才、青科协会员开展青年人才座谈会、走进乡村振兴项目实地观摩等,建筑青年人才与乡村振兴舞台的"强链接",引导全省广大青年积极投身乡村振兴战略,扎根乡村成长成才。

◀(上接1版①)

怀化职业技术学院由安江农校与 怀化机电工程学校于2003年合并组建 而成,袁隆平院士曾在安江农校工作 生活37年。沈晓明来到学校,了解袁隆 平院士及其科研团队在学校研究培育 杂交水稻的历程,以及学校人才培养、 种业创新等情况,并走进设在校内的 人社驿站,与正在投递求职简历、与用 人单位面对面洽谈的学生作交流。他 指出,要立足专业优势,加大高素质技 能人才培养力度,完善就业服务工作 机制,深化校企合作,促进毕业生高质 量充分就业。

佳惠农产品(冷链)物流产业园位于鹤城区,是国家骨干冷链物流基地,已入驻商户2000余户。沈晓明来到园区,详细了解仓储运营、物品配送、安全生产等情况,他指出,要不断提高仓储与物流运输的标准化、智能化、自动化水平,形成高效畅通的现代物流体系。沈晓明还来到5月16日发生1名施工人员坠亡事故的冷库,详细了解事故原因及处置情况,强调要深刻汲取教训,把安全生产作为

企业发展的生命线,把安全责任落实到每个片区,及时消除隐患,坚决防范类似事故发生。相关地区和部门要强化安全责任意识,加强对企业安全生产的指导,切实筑牢安全底线。

在湖南兴怀新材料科技有限公司,沈晓明详细了解产品工艺、技术创新、市场供需等情况。他指出,要积极发挥龙头企业的带动作用,科学布局研发基地,做好延链补链文章,做大做强优势产业。全省各级各部门要营造尊重企业、尊重企业家的浓厚氛围,为企业发展创造良好条件。

位于中方县桐木镇的中国南方葡萄沟,种植刺葡萄面积近2万亩。沈晓明实地察看刺葡萄长势,了解种植、加工、销售等情况。他指出,要大力发展乡村特色产业,推动一二三产业融合发展,助力乡村振兴和农民增收。要深入践行绿水青山就是金山银山的理念,加强林地利用规范管理,切实保护好青山绿水,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。

省领导谢卫江、李建中参加调研。

【紧接1版②)他说,邵虹基板玻璃项目是今年全省十大产业项目之一,要坚定信心、紧盯市场,全力推动项目投产达效,不断突破新技术、新工艺,提升产品良率、生产效率和规模效益。

在南山牧业有限公司,毛伟明详细

了解企业生产经营、质量管理等情况,强调乡村振兴关键在产业,要发挥龙头企业带动作用,丰富产品品种、提升产品品质,守住食品安全底线,带领农户增收致富。

来到省级乡村振兴示范创建村 洞口县雪峰街道天井村,毛伟明"点赞" 该村探索的零事故、零污染、零违建等 村民自治"六零"机制,要求强化基层组 织服务功能,提高农村基层治理水平, 让群众更有获得感、幸福感、安全感。

来到南山牧场,登上紫阳峰,放眼望去,草甸青翠、牛羊徜徉于其间。毛伟明叮嘱,这里是南山国家公园的核心保护区,要加强草原管护,科学核定载畜量,实现生态效益、经济效益和社会效益协调统一。丹崖多姿、夫夷江碧,崀山是世界自然遗产地。毛伟明详

细了解崀山旅游开发情况,盛赞"雄奇 幽秀,天下一绝"。他指出,要坚持世界 眼光、对标国际一流,打造世界级旅游 品牌,让文旅"旺"起来、市场"热"起 来。要积极争取国家支持,全力以赴争 取南山国家公园早日挂牌。 调研中,毛伟明指出,要坚守实体

经济特别是制造业这个根本,聚焦智 能化、绿色化、融合化方向,推动传统 产业升链、优势产业延链、新兴产业建 链、未来产业育链,加快建设现代化产 业体系。要点燃创新驱动发展引擎,建 好用好创新平台,大力引育高层次人 才,集中力量推进十大技术攻关项目, 以科技创新赋能产业高质量发展。要 推进三次产业融合发展,做大做强农 产品加工流通业,发展乡村生态休闲 和旅游观光,做好"生态+""旅游+"文 章,激发乡村振兴动能。要持续打造市 场化法治化国际化一流营商环境,深 入开展"三送三解三优"行动,帮助经 营主体放开手脚干事业、心无旁骛谋 发展,吸引更多湘商回归"落地生根" 建设家乡。

提级巡察,让群众暖心企业安心

金面从严治党在路上 湖南日报全媒体记者 刘笑雪

通讯员 廖培 "终于不用靠车送水、拿桶囤水了。" 近日,株洲市天元区浅塘社区邓家湾组新

建了一口水井,让附近15户居民告别了缺水的日子。 这样的改变,得益于提级巡察的开展。去年12月,株洲市委巡察组在提级巡

困扰群众的用水难题得到解决。 民之所盼,行之所向。株洲市各级纪 检监察机关和巡察机构聚焦群众长期反 映、问题反复发生、情况紧急险重却长期 未解决的问题,开展提级巡察,抓实问题

察中发现上述问题,并督促整改落实,使

直通市委会场 "没漏臭水了。"5月8日,阵雨过后, 茶陵县高陇镇龙匣村村民龙六英仔细查

看家门口的排污管,松了一口气。 这根排污管,曾给龙六英带来不少烦恼。由于排污管漏水,近几年,每逢下雨, 她家门口就污水横流、臭气熏天,严重影

响出行。 去年,株洲市委在开展提级巡察时了 解到这件事,要求高陇镇党委立即整改。 但由于种种原因,事情一直未解决,后被 列入整改难点。

1月13日,株洲市委提级巡察整改工作推进会上,被巡察村的乡镇党委书记就 巡察发现问题整改情况进行汇报与答问。 龙六英反映的排污管漏水一事,成为会上 关注重点之一。

"不需要强调你做了什么,只要说污水渗漏问题能否解决、怎么解决就行!"面对市委常委、市纪委书记、市监委主任邓为民的追问,茶陵县高陇镇党委书记龙毅面色通红、满头大汗。

现场问效,问出了执行力。会议结束后,龙毅马上联系有关部门、单位赶赴现场,排查污水渗漏原因,加紧对渗漏处进行密封处理,解决了老百姓的一桩"烦心事"。

责任上溯,多年的安全隐患得到解决

5月16日,位于芦淞区的诚超重工公司围墙外,一支施工队正勘测护坡,为制定加固方案做准备。

这段护坡开裂垮塌达50余米,已破损

一年多。因为护坡下就是厂房,公司负责 人十分担心护坡滑落影响安全,向园区反 映过,问题却一直未得到解决。 近期,株洲市委提级巡察组在巡察工 业园区时,发现了这个重大生产安全隐患

问题,当即交办株洲高新区董家塅片区党工委,要求立行立改。 为督促尽快化解安全隐患,巡察组将整改责任往上追溯一级,向芦淞区政府进行了通报,并要求区政府相关领导就落实整改

当面给出有时间限定、可操作性的答复。 压力传导很快有了效果。巡察组反馈 问题不到两天,工业园区派出施工队,对护 坡险情进行了清底和临时性加固,同时对 出现损毁开裂的坡面进行全面勘测,制定 妥善的修护方案,以确保限期内完成整改。

"现在不用再提心吊胆,晚上睡得着觉了。"看着护坡的安全隐患有序解决,公司负责人说。



和美乡村

5月17日,益阳市赫山区衡龙桥镇樟树咀村筒车坝美丽屋场,村民在改造一新的庭院里劳作。近年来,该镇通过整治人居环境,打造和美宜居新乡村,不断增强村民的获得感、幸福感。

湖南日报全媒体记者 郭立亮 通讯员 郭轩 摄影报道